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Περίληψη 

Ο τρόπος µε τον οποίο ο/η δάσκαλος/α οργανώνει, προγραµµατίζει και 

σχεδιάζει τη διδασκαλία καθορίζει την υλοποίησή της και την επίτευξη όλων των 

στόχων από όλα τα παιδιά, διαδικασία η οποία θεωρείται συνυφασµένη µε τη σχολική 

επιτυχία, η οποία αποτελεί βασική επιδίωξη του/της κάθε δασκάλου/ας για όλα τα 

παιδιά. Σε καµιά όµως περίπτωση η επιδίωξη της σχολικής επιτυχίας δεν έχει τις ίδιες 

διαστάσεις για όλα τα παιδιά, γιατί κυρίως αυτή εξαρτάται από µια σειρά 

παραγόντων, που έχουν να κάνουν µε τις συνθήκες διαβίωσης, µε κοινωνικούς 

παράγοντες, µε οικονοµικούς παράγοντες, οι οποίοι στην περίπτωση των παιδιών 

Ροµά διαπλέκονται στη δηµιουργία κοινωνικού αποκλεισµού τους από το σύνολο των 

παροχών του σύγχρονου κράτους πρόνοιας και άρα µε άµεσες επιπτώσεις στον 

αποκλεισµό των παιδιών αυτών και από την εκπαίδευση. 

Όλους αυτούς τους παράγοντες ο/ή δάσκαλος/α οφείλει να λαµβάνει υπόψη 

κατά το σχεδιασµό της διδασκαλίας και να παρατηρεί τις επιπτώσεις τους και τις 

επιρροές τους κατά την υλοποίηση, δηλ. κατά την διεξαγωγή της διδασκαλίας µαζί µε 

τις εν γένει συνθήκες λειτουργίας του σχολείου τόσο ως υλικοτεχνικής υποδοµής όσο 

και ως λειτουργία θεσµού. 

Τόσο οι παράγοντες των συνθηκών διαβίωσης των Ροµά όσο και η λειτουργία 

του ίδιου του σχολικού θεσµού µε το υπάρχον σύστηµα φαίνεται να παίζουν 

καθοριστικό ρόλο στην σχολική φοίτηση των παιδιών Ροµά δηµιουργώντας ένα 

σύνολο από εµπόδια, τα οποία έχουν ως αποτέλεσµα συνήθως τη σχολική αποτυχία 

πολλών παιδιών Ροµά µε ότι αυτό συνεπάγεται για τον κοινωνικό αποκλεισµό. Έτσι η 

χρήση του όρου Σχολείο ∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης, µε στόχο τη ισότητα 

ευκαιριών, και την άρση του αναλφαβητισµού -οργανικού και λειτουργικού-των 

Ροµά, για το ∆ενδροπόταµο υπό τις παρούσες συνθήκες φαίνεται να µην ισχύει. Το 

σχολείο είναι ανέτοιµο να εφαρµόσει στην πράξη τις αρχές της διαπολιτισµικής 

εκπαίδευσης για τη δηµιουργία συνθηκών ευκαιριών για τα παιδιά Ροµά, µιας και ή 

λειτουργία του σε τίποτε δεν διαφέρει από τα υπόλοιπα σχολεία. Σε καµιά σχολική 

δράση του δεν λαµβάνεται υπόψη για παράδειγµα ότι τα παιδιά Ροµά, ως πολιτισµική 

µειονότητα, έχουν µητρική γλώσσα άλλη από την κυρίαρχη – επίσηµη γλώσσα του 



σχολείου, κάτι που από µόνο αυτό το χαρακτηριστικό θα µπορούσε να διαµορφώσει 

ένα άλλο πλαίσιο διδασκαλίας της Ελληνικής, δηλ ως δεύτερης. 

Στην εισήγηση αυτή υποστηρίζω ότι πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στο 

γραµµατισµό των παιδιών Ροµά ως κοινωνική πρακτική, δηλ στο τι θα κάνουν τα 

παιδιά τα ίδια µε το γραµµατισµό, αλλά και στο τι κατασκευάζουν µε αυτό που 

κάνουν. Να αναδείξουν τις αξίες που επενδύουν σε αυτόν (στον γραµµατισµό), 

προκειµένου αφενός να ενταχθούν στο σχολείο, το οποίο προβάλει ως µηχανισµούς 

παρεµπόδισης το αυτονόητο και κυρίαρχο µοντέλο της µονοπολιτισµικής 

προσέγγισης και αφετέρου να αναδείξουν πολιτισµικά στοιχεία (όχι φολκόρ) των 

Ροµά, τα οποία αποσιωπώνται- όχι τυχαία- από το αναλυτικό πρόγραµµα πχ 

Ολοκαύτωµα των Ροµά από το ναζιστικό καθεστώς. Έτσι η εκπαιδευτική διαδικασία, 

όπως θα φανεί και από τα παραδείγµατα, είναι η αναγνώριση µέσα από τη γνώση των 

ίδιων των εµπειριών των παιδιών Ροµά, οι οποίες διαµορφώνονται καθηµερινά στο 

κοινωνικά αποκλεισµένο περιβάλλον του ∆ενδροποτάµου. ∆ηλαδή στην πρότασή µας 

αναδεικνύεται η αναγνώριση της αξίας της χρήσης της εµπειρίας των παιδιών Ροµά 

και της συµµετοχής τους στο σύνθετο εκπαιδευτικό γίγνεσθαι του σχολείου του 

∆ενδροποτάµου και αυτό για µας αποτελεί δηµιουργικό και όχι απολιθωµένο 

πολιτισµό.  

Τέλος µέσα από την εισήγηση θα φανεί ο διαφορετικός ρόλος του δασκάλου 

και της δασκάλας, ο οποίος διαµορφώνεται από την αλληλεπίδραση µε παιδιά 

µειονοτήτων (γλωσσικών, θρησκευτικών µεταναστών και στην περίπτωσή µας των 

Ροµά), η οποία καθορίζεται από το σύνολο των συνθηκών ζωής των παιδιών Ροµά 

και των προβληµάτων επιβίωσης που καθηµερινά αντιµετωπίζουν. Απέναντι σε αυτά 

τα προβλήµατα ο κάθε δάσκαλος και η κάθε δασκάλα οφείλει να πάρει θέση, να 

σταθεί στο πλευρό των µαθητών και µαθητριών του και να διδαχθεί µέσα από αυτή 

τη σχέση. Ο Φρέιρε για τη σχέση δασκάλου/ας µαθητή/τριας παρατηρεί 

χαρακτηριστικά: «Η αγωγή αρχίζει µε την άρση της αντίφασης δασκάλου –µαθητή, 

µε τη συµφιλίωση των δυο πόλων της αντίφασης, έτσι που και οι δυο να είναι 

ταυτόχρονα και δάσκαλοι και µαθητές», που σηµαίνει για την περίπτωσή µας ότι 

έχουµε πολλά να µάθουµε από τις εµπειρίες των παιδιών Ροµά ως εκπαιδευτικοί, οι 

οποίες µπορεί να θέσουν τουλάχιστον σε αµφισβήτηση πολλά δικά µας αυτονόητα 

για την εκπαίδευση και να αρχίσουµε αφενός να διερευνούµε επιστηµονικά νέες 

πηγές και αφετέρου να διεκδικήσουµε µια εκπαίδευση χωρίς εκπτώσεις για τα παιδιά 

Ροµά 

 
 



Εισαγωγή  
 

Η διδασκαλία είναι διαδικασία που αποβλέπει στη συνειδητή επικοινωνία της 

σκέψης των µαθητών και µαθητριών µε την κουλτούρα και τον πολιτισµό του κόσµου 

µέσα στον οποίο ζούµε. Η παροχή των γνώσεων είναι βέβαια κρίσιµο εργαλείο της 

διδασκαλίας, όµως σε καµιά περίπτωση δεν µπορεί να αποτελέσει από µόνη της 

διδασκαλία. ∆ικαιώνεται η συµµετοχή της γνώσης ως προς ένα στοιχείο του τελικού 

σκοπoύ της διδασκαλίας, που πρέπει να είναι η απόκτηση αυτόνοµης επικοινωνίας 

του κάθε µαθητή και της κάθε µαθήτριας, η επιθυµία του/της για αναζήτηση, και η 

συγκίνησή του/της από τη γνωριµία µε τον κόσµο των πραγµάτων, των γεγονότων, 

της ανάλυσης των εµπειριών και των ιδεών. 

Πρώτιστα µε βάση τόσο το νοµικό πλαίσιο όσο και το κυρίαρχο θεωρητικό 

πλαίσιο των εκπαιδευτικών οδηγιών, ζητείται από τον/την δάσκαλο/α να ενεργοποιεί 

τις δυνατότητες, που έχουν όλοι οι µαθητές, να τις καλλιεργεί στο µεγαλύτερο βαθµό 

δίνοντας έµφαση στην ανάπτυξη όλων των δεξιοτήτων, όπως είναι η κριτική 

ικανότητα, η ικανότητα επίλυσης προβληµάτων η προβληµατικών καταστάσεων, η 

ικανότητα δηµιουργικής σκέψης και η ικανότητα λήψης ατοµικών και οµαδικών 

αποφάσεων και άλλες παρόµοιες δεξιότητες (Ν.1566/85, Οδηγίες Βιβλίων του 

δασκάλου, ∆ΕΠΠΣ,2002, Ματσαγγούρας, 2002α,2002β ) 

Επιπλέον η διδασκαλία τόσο ως σχεδιασµός όσο και ως υλοποίηση δεν έχει για 

όλους την ίδια σηµασία, αλλά πρόκειται για ένα ολόκληρο πλέγµα ιδεολογικών 

θέσεων, οι οποίες από κοινού ή αντικρουόµενες συνθέτουν την εκπαιδευτική 

διαλεκτική περί διδασκαλίας χρησιµοποιώντας ως θεωρητικά υλικά επιστηµονικές 

διαστάσεις της παιδαγωγικής, της παιδαγωγικής ψυχολογίας, κοινωνιολογίας της 

εκπαίδευσης, και άλλων επιστηµών. Στη βάση αυτών των θέσεων διατυπώνονται 

θεωρίες πάνω στις οποίες σχεδιάζονται τα επίσηµα αναλυτικά προγράµµατα και 

οργανώνονται όλες οι εκπαιδευτικές διαδικασίες στο σχολείο, οι οποίες 

ανταποκρίνονται συνήθως στις κυρίαρχες κοινωνικές απαιτήσεις (Νούτσος,1982, 

Νούτσος 1986, Νούτσος, 2003, Ράσης,1999, Γρόλλιος, 1999, Γρόλλιος 2004, 

Χατζηνικολάου 2004, Apple, 1993). Σε όλο αυτό το πλέγµα των διαδικασιών 

προφανώς δεν πρέπει να λησµονείται η εµπλοκή του κρυφού αναλυτικού 

προγράµµατος. Επιπλέον κατά καιρούς έχει συζητηθεί η δυνατότητα παρέµβασης 

του/της εκπαιδευτικού σε αυτή τη διαδικασία ή τα ποσοστά ελευθερίας και επιλογής 

από τον/ την δάσκαλο/α για την οργάνωση και πραγµατοποίηση ενός διαφορετικού 

µαθήµατος στο σχολείο (Προγράµµατα Σπουδών 1999, 40, ∆ΕΠΠΣ-Ευέλικτη Ζώνη, 

2002). 



Στα πλαίσια αυτών των διαστάσεων και των δυνατοτήτων παρέµβασης του/της 

δασκάλου/ας ο τρόπος µε τον οποίο ο/η δάσκαλος/α οργανώνει, προγραµµατίζει και 

σχεδιάζει την διδασκαλία καθορίζει την υλοποίηση και την επίτευξη όλων των 

στόχων από όλα τα παιδιά, η οποία αποτελεί προϋπόθεση της σχολική επιτυχίας. Σε 

καµιά όµως περίπτωση η επιδίωξη της σχολικής επιτυχίας δεν έχει τις ίδιες 

διαστάσεις για όλα τα παιδιά, γιατί κυρίως αυτή εξαρτάται από µια σειρά 

παραγόντων, που έχουν να κάνουν µε τις συνθήκες διαβίωσης τους κοινωνικούς 

παράγοντες, τους οικονοµικούς παράγοντες τον αποκλεισµό των οικογενειών των 

παιδιών κλπ. Παράγοντες, τους οποίους συνήθως το επίσηµο αναλυτικό πρόγραµµα 

δεν λαµβάνει υπόψη. Όµως όλους αυτούς τους παράγοντες στην περίπτωση της 

εκπαίδευσης των παιδιών Ροµά ο/ή δάσκαλος/α οφείλει να λαµβάνει υπόψη τόσο 

κατά το σχεδιασµό της διδασκαλίας όσο και κατά την υλοποίηση µαζί µε τις εν γένει 

συνθήκες λειτουργίας του σχολείου τόσο ως υλικοτεχνική υποδοµή όσο και ως 

λειτουργία θεσµού. 

Από τα παραπάνω διαπιστώνεται ότι η κάθε εκπαιδευτική διαδικασία 

αποτελείται από ένα πλέγµα αντιθέσεων το οποίο ο/η δάσκαλος/α µπορεί να 

αξιοποιήσει αναδεικνύοντας το µέσα στη διδασκαλία προκειµένου οι µαθητές και οι 

µαθήτριες και στην περίπτωσή µας οι Ροµά να βρουν τον εαυτό τους. Επιπλέον ο/η 

δάσκαλος/α πρέπει να λαµβάνει υπόψη του τα βασικά χαρακτηριστικά της 

διδασκαλίας η οποία συνήθως είναι αποτέλεσµα τεσσάρων παραγόντων 1. Των 

εκπαιδευτικών προθέσεων –σκοπών και όσους στα πλαίσια της ελευθερίας που του 

παρέχονται να θέτει. Αυτές(-οί) αποτελούν τον κυρίαρχο παράγοντα µιας και 

καθορίζουν τους υπόλοιπους που είναι: 2. Το περιεχόµενο της διδασκαλίας, 3. Ή 

µέθοδος-τεχνικές διδασκαλίας και 4 Τα µέσα που θα χρησιµοποιήσουµε (Τσιάκαλος 

1992, 2002). 
∆εν πρέπει να µας διαφεύγει, τόσο κατά τον σχεδιασµό όσο και κατά την υλοποίηση, το 

γεγονός ότι η διδασκαλία επηρεάζεται και από άλλες κατηγορίες παραγόντων, τους οποίους το 

επίσηµο αναλυτικό πρόγραµµα παραγκωνίζει ως όχι και τόσο ουσιαστικούς ή αποσιωπά µιας και θέτει 

την τεχνοκρατική οργάνωση της διδασκαλίας ως απάντηση στην σχολική αποτυχία των παιδιών µε 

όποιες επιφυλάξεις έχουν διατυπωθεί σε αυτή τη θέση (Νούτσος, 1983, Ράσης,ο.π). Τέτοιοι 

παράγοντες µπορεί να είναι: α) ανθρωπογενείς, β) κοινωνικοί και πολιτισµικοί παράγοντες. 

(Τσάκαλος, 1992, 2002) 

Αυτό σηµαίνει ότι ο δάσκαλος σε όλη την παραπάνω διαδικασία θα πρέπει να 

λαµβάνει υπόψη την πολυπολιτισµικότητα τόσο της κοινωνίας όσο και της τάξης του 

(παιδιά µεταναστών, Τσιγγανόπουλα, παιδιά από χωρισµένες οικογένειες, φτωχές κλπ 

περιπτώσεις). Σε αυτήν την περίπτωση θα διαµορφώσουµε ανάλογα τους στόχους της 

διδασκαλίας και θα χρησιµοποιήσουµε τουλάχιστον αρχές της διδασκαλίας της 



Ελληνικής γλώσσας ως δεύτερης (Μητακίδου,2001, Αντωνοπούλου, Μαναβή, 2001). 

Βασική µας επιδίωξη πάντοτε είναι η επίτευξη των στόχων από όλα τα παιδιά µιας 

και η ένταξή τους στο σχολείο, το οποίο πρέπει να σέβεται τον πολιτισµό του κάθε 

παιδιού, γιατί το καθένα δικαιούται πολλές ευκαιρίες, αποτελεί αλληλένδετη 

προτεραιότητα µε κάθε εκπαιδευτική δραστηριότητά µας. 

Στην εισήγηση αυτή λαµβάνοντας υπόψη όλα τα παραπάνω υποστηρίζω ότι 

πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στο γραµµατισµό των παιδιών Ροµά ως κοινωνική 

πρακτική, δηλ στο τι θα κάνουν τα παιδιά τα ίδια µε το γραµµατισµό (Baynham, 

2002), ποιες αξίες επενδύουν σε αυτόν προκειµένου να υπερβούν τα καθηµερινά 

κοινωνικά χωρικά και οικονοµικά εµπόδια για να φοιτήσουν στο σχολείο. Παρόλα 

αυτά η διαδικασία της σχολικής τους ένταξης δεν ολοκληρώνεται, ακόµα και αν 

καταφέρουν και υπερβούν αυτά τα εµπόδια, γιατί το σχολείο στη συνέχεια προβάλει 

ως µηχανισµούς παρεµπόδισης ένα σύνολο αυτονόητων, που κρύβονται πίσω από τη 

γραφειοκρατική οργάνωση του σχολικού θεσµού. Ένα παράδειγµα της 

καθηµερινότητας στο σχολείο ίσως δείξει την πολυπλοκότητα της κατάστασης. 

Πολλά παιδιά του ∆ενδροποτάµου δεν έχουν στα «σπίτια» τους τα στοιχειώδη: σε 

«σπίτια» –αποθήκες- των 40 ή 50 τµ ανοιχτά, ως ενιαίος χώρος, χωρίς κουζίνα, 

µπάνιο, κλπ  µένουν µε την υπόλοιπη πενταµελή οικογένεια. Αυτά τα παιδιά αφού 

µπορέσουν να ξεκουραστούν µε τον ύπνο, αν έχουν κρεβάτι, θα πρέπει να ξυπνήσουν 

το χειµώνα, να βγούνε έξω από το «σπίτι» µέσα στην παγωνιά να πλυθούνε, αν δεν 

είναι παγωµένες οι βρύσες και χωρίς πρωινό φαγητό να έρθουν στο σχολείο. Αν 

ξυπνήσουν πριν τις 8 ίσως έρθουν στο σχολείο. Συνήθως όµως το εγερτήριό τους σε 

αυτές τις συνθήκες δεν έχει σταθερό ωράριο και έτσι πολλές µέρες δεν έρχονται στο 

σχολείο. ∆εν έρχονται και για ένα επιπλέον λόγο: τις µέρες που έρχονται στο σχολείο 

το πρώτο που ακούν αµέσως µετά την προσευχή από το στόµα του ∆ιευθυντή, οποίος 

γι’ αυτά τα παιδιά είναι νόµος και εξουσία: «η πόρτα του σχολείου στις 8.30 κλείνει 

και δεν ανοίγει σε κανένα», γεγονός το οποίο βιώνουν πολλές φορές τα παιδιά µε το 

να περιµένουν και µέσα στη βροχή, γιατί έρχονται µετά τις 8.30. Τόσο ως σηµειωτική 

του µηνύµατος, που εκπέµπει το συγκεκριµένο παράδειγµα, όσο και ως βίωµα, το 

οποίο έχουν ζήσει πολλά παιδιά, δηµιουργούνται πλέον οι συνθήκες, ώστε η 

οποιαδήποτε πρωινή αργοπορία τους στο σχολείο να θεωρείται από πολλά παιδιά 

Ροµά του ∆ενδροποτάµου και από γονείς τους αιτία σχολικής διαρροής από ένα 

αφιλόξενο σχολείο. Σε ένα σχολείο σαν αυτό του ∆ενδροποτάµου το οποίο θεωρείται 

∆ιαπολιτισµικής Εκπαίδευσης και στους τοίχους της αυλής «µοστράρει» η επιγραφή 

«όλοι διαφορετικοί όλοι ίσοι» τουλάχιστον σε επίπεδο καθηµερινής και πρώτης του 



επικοινωνίας µε τα παιδιά θα έπρεπε να έχει ως σύνθηµα µαζί µε την καληµέρα «το 

σχολείο είναι ανοιχτό για όλα τα παιδιά όλη τη µέρα». 

Από τα παραπάνω γίνεται κατανοητό ότι δεν εξετάζουµε την ανάγνωση, τη 

γραφή και το γραµµατισµό ως γνωσιακές δεξιότητες έξω από το περιβάλλον τους, 

αλλά ως κοινωνικές πολιτισµικές και πολιτικές διαδικασίες (Robertson, Blome). Αυτό 

σηµαίνει ότι προϋποθέτουν κοινωνικές σχέσεις ανάµεσα στους παράγοντες της 

εκπαίδευσης, οι οποίες θα θέσουν σε αµφισβήτηση τις όποιες ιεραρχικές δοµές 

προκειµένου να δηµιουργηθεί µέσω της διαδράσης του δασκάλου και των παιδιών 

Ροµά η διαµόρφωση συνθηκών κοινωνικού κύρους στον τρόπο µε τον οποίο 

στοχάζονται αυτά τα παιδιά, αξιολογούν καταστάσεις και προσπαθούν να επιλύσουν 

καθηµερινά απλά προβλήµατα ή προβλήµατα επιβίωσης (Cummins, 1999). 

Αναλαµβάνουν λοιπόν τα παιδιά Ροµά να οργανώσουν εκπαιδευτικές δραστηριότητες 

κατ’ αρχήν συνειδητοποίησης και δεύτερον παρέµβασης χρησιµοποιώντας απλά 

γλωσσικά υλικά. Οι υποστηρικτές της πολυπολιτισµικής εκπαίδευσης, αν και 

θεωρητικό επίπεδο διαφέρει από τη διαπολιτισµική (Μάρκου, 1996), πιστεύουν ότι 

για να σχηµατιστεί στέρεη γνώση ουσιώδης προϋπόθεση είναι η πληροφόρηση για τις 

κοινωνικές συνθήκες και εµπειρίες εκείνου που παράγει τη γνώση (Banks 2004, 29).  

 

Βασικοί περιβαλλοντικοί παράγοντες της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο 

σχολείο του ∆ενδροποτάµου 

 

Από µια πρώτη επίσκεψη που θα κάνει κάποιος ή κάποια στο ∆ενδροπόταµο 

το πρώτο πράγµα που διαπιστώσει είναι ο πλήρης χωρικός αποκλεισµός της περιοχής 

από το υπόλοιπο πολεοδοµικό συγκρότηµα της Θεσσαλονίκης και η πλήρης αποκοπή 

της συνοικίας από τον ∆ήµο Μενεµένης στον οποίο υπάγεται διοικητικά. Παρά την 

όποια αποδοχή περί του τυχαίου σχεδιασµού, δηλ. ανατολικά λεωφόρος ταχείας 

κυκλοφορίας µε έξοδο µόνο στον σταθµό υπεραστικών λεωφορείων, νότια η εθνική 

Αθηνών-Θεσσαλονίκης, Βόρεια ο σιδηρόδροµος σε καµιά περίπτωση δεν δικαιολογεί 

την µη ύπαρξη µιας εξόδου- εισόδου αυτοκινήτων προς το κέντρο της πόλης ή την 

ύπαρξη µιας πεζογέφυρας τόσο ανατολικά προς τι σταθµό υπεραστικών λεωφορείων 

και στη Μενεµένη ή νότια προς την προέκταση του ∆ενδροποτάµου προς την περιοχή 

Γουρουνάδικα. ∆υτικά βέβαια που πρόκειται για ακατοίκητη περιοχή προς την 

περιφερειακή της Θεσσαλονίκης υπάρχουν 3 έξοδοι – είσοδοι µεσω των οποίων 

επικοινωνεί ο ∆ενδροπόταµος µε την περιφερειακή και µε τον καταυλισµό, ο οποίος 

βρίσκεται 3 χιλ. δυτικά της περιφερειακή και 5 χιλ από το κέντρο του 

∆ενδροποτάµου. Ο καταυλισµός χάριν ευφηµισµού αποκαλείται «βιοκλιµατιστικοί 



οικίσκοι», ενώ στην ουσία πρόκειται για παράγκες, όπου εκεί µέσα σε αδιέξοδους 

βόθρους σε φίδια και σε ποντίκια, χωρίς ένα κάδο καθαριότητας και χωρίς ηλεκτρικό, 

σε λάσπες, δίπλα στις φυλακές και σε µια µεγάλη µονάδα προπανίου, ζουν 15 

οικογένειες των οποίων τα παιδιά έρχονται στο σχολείο µε ότι συνεπάγεται η 

διαβίωσή τους στην τακτική φοίτηση. Παιδιά που καθηµερινά βρίσκονται σε κίνδυνο 

αλλά που υπόσχονται (Swadener, 1999) µε τη φοίτησή τους στο σχολείο πως πρέπει 

καθηµερινά να αγωνίζονται για τη διεκδίκηση του δικαιώµατος στην εκπαίδευση. 

Όλο αυτό το χωρικό κατασκεύασµα έρχεται να το συµπληρώσει η πολιτική 

και κοινωνική αδιαφορία µε ότι συνεπάγεται στην παρεµπόδιση απορρόφησης από 

τους Ροµά του ∆ενδροποτάµου του συνόλου του δηµόσιου και κοινωνικού πλούτου 

και φυσικά της εκπαίδευσης (Τσιάκαλος 1998).  

 

Προπαρασκευαστικό τµήµα του σχολείου του ∆ενδροποτάµου 

 

Τα µαθήµατα στο τµήµα τα παρακολουθούν 12 παιδιά ηλικίας10- 17 χρονών. 

Κύριο χαρακτηριστικό της µαθητικής σύνθεσης η ηλικιακή απόκλιση, γεγονός 

καθόλου τυχαίο. Κάποια από αυτά τα παιδιά είχαν εγκαταλείψει για χρόνια το 

σχολείο και επανήλθαν, ή ήρθαν για πρώτη φορά στο σχολείο. Τρία κορίτσια ηλικίας 

11, 12, 13 χρονών αντίστοιχα είναι Ροµά Αλβανικής καταγωγής. Ένα αγόρι Ροµά 

Αλβανικής καταγωγής ήρθε φέτος για πρώτη φορά από την Αλβανία. Τα υπόλοιπα 

είναι Ροµά του ∆ενδροποτάµου. 

∆υο παιδιά µένουν στην περιοχή του καταυλισµού το ένα µέσα και το άλλο 

εκτός καταυλισµού. 

Μια µαθήτρια µένει στην περιοχή Γουρουνάδικα νότια του ∆ενδροποτάµου 

και για να έρθει στο σχολείο διασχίζει την Εθνική Αθηνών –Θεσσαλονίκης. Τα 

υπόλοιπα παιδιά µένουν στο ∆ενδροπόταµο, ενώ ένα παιδί από αυτά µέχρι τον 

Αύγουστο του 2004 µε την οικογένειά του έµενε στον καταυλισµό. 

Όλα τα παιδιά του τµήµατος µας είναι παιδιά πολύτεκνων οικογενειών, 

χαρακτηριστικό των περισσοτέρων οικογενειών του ∆ενδροποτάµου, πλην ενός από 

την Αλβανία. 

Λόγω δε της δεινής οικονοµικής κατάστασης των οικογενειών πολλά από τα 

παιδιά εργάζονται βοηθώντας τους γονείς τους προκειµένου να συµβάλλουν στον 

οικογενειακό προϋπολογισµό µε ότι αυτό µπορεί να σηµαίνει στην τακτική τους 

φοίτηση. Συγκεκριµένα: 

Η 17χρονη Βαγγελιώ βοηθά κάθε Πέµπτη τον πατέρα της στη λαϊκή 



Η 15χρονη Μαρία προσέχει τη µικρή της αδερφή (νήπιο), όταν ο πατέρας της 

εργάζεται και απουσιάζει από το σπίτι, επειδή είναι άρρωστη ή µητέρα της. ‘ετσι 

πολλές φορές έρχεται στο σχολείο µε τη µικρή της αδερφή για να παρακολουθήσει τα 

µαθήµατα. 

Ο Γιώργος σχεδόν κάθε απόγευµα µαζεύει ανακυκλώσιµα υλικά µε τον 

πατέρα του 

Ο Μαρτίνι (αλβανικής καταγωγής), µένει µε την οικογένειά του κοντά στον 

καταυλισµό σε µια µάντρα συγκέντρωσης ανακύκλωσης µετάλλων, όπου και 

συµµετέχει µαζί µε τον πατέρα και την µητέρα του στη διαλογή των µετάλλων ή στην 

διάλυση αυτοκινήτων. 

Φυσικά υπάρχει και ένας µεγάλος αριθµός από τα παιδιά του σχολείου τα 

οποία συµµετέχουν στην συλλογή «παλιών αντικειµένων» ή πολλών κοριτσιών που 

αναλαµβάνουν τη φύλαξη των µικρότερων αδερφών τους προκειµένου ή µητέρα τους 

να βοηθήσει τον πατέρα. Με τον ένα ή τον άλλο τρόπο πολλά παιδιά αναλαµβάνουν 

ρόλους ενηλίκων µε ότι αυτό συνεπάγεται στη σχολική τους φοίτηση και στον 

αποκλεισµό τους από την εφηβεία και τη νεότητα. Μια διαδικασία ή οποία συνήθως 

ερµηνεύεται ως πολιτισµικό δήθεν χαρακτηριστικό και όχι ως συνέπεια κοινωνικών 

και οικονοµικών διαδικασιών. Απέναντι σε αυτό το πρόβληµα ποιος ο ρόλος του 

σχολείου ως θεσµού; αν θα υπήρχε όρος επιστηµονικός στον οποίο θα ανέτρεχα για 

παραποµπή δεν θα υπήρχε πιο ιδανικός από την έννοια, που διατυπώνεται στον 

καθηµερινό λόγο των νέων, την «αφασία» προσδίδοντάς την στην περίπτωσή µας 

διάσταση επιστηµονικής ορολογίας ως «παιδαγωγική αφασία». 

Ένα παράδειγµα από τα πολλά που θα µπορούσα να αναφέρω γύρω από την 

παιδική εργασία: Πεµπτη 7 Απριλιου το σχολείο οργανώνει επίσκεψη στον 

κινηµατογράφο. Την προηγούµενη µέρα ο Μαρτίνι µε τον 7χρονο αδερφό του τον 

Ντίνο όλο το απόγευµα διέλυαν και χώριζαν τα µέταλλα ενός αυτοκινήτου στη 

µάντρα, που µένουν, και να πάρουν τελικά 10 Ευρώ για να διαθέσουν τα 8 στον 

κινηµατογράφο. ∆εν θα µιλήσω για την απαγόρευση της παιδικής εργασίας όµως 

πρέπει να τονιστεί η αδιαφορία του σχολικού θεσµού απέναντι στο φαινόµενο αυτό. 

Με ευκολία µπορεί να οργανώσει µια όντως αξιόλογη πολιτιστική εκδήλωση όµως 

κατά πόσο µας διαπερνά έστω και ως υποψία το γεγονός ότι από αξιοπρέπεια κάποια 

παιδιά θα εργαστούν για να συµµετέχουν σε αυτή την εκπαιδευτική παροχή; Εδώ 

πλέον αναδεικνύουν ο Μαρτίνι µε τον µικρό αδερφό του το µεγάλο µύθο της δήθεν 

δωρεάν εκπαίδευσης. Αν στο παραπάνω προσθέσουµε και το γεγονός ότι την επόµενη 

µέρα ο Μαρτίνι υπέφερε και από πόνους στον ώµο από τα βάρη που µετέφερε µε το 

καρότσι, γεγονός που διαπίστωσα, όταν ο Μαρτίνι χρειάστηκε κάτι να γράψει στον 



πίνακα τη Παρασκευή 8 Απριλίου. Σε αυτή την περίπτωση ο Μαρτίνι υπαγορεύει την 

παιδαγωγική θέση, πως η όποια συζήτηση για τη διαπολιτισµική εκπαίδευση µε 

στόχο την ισότητα ευκαιριών στην εκπαίδευση των παιδιών Ροµά του 

∆ενδροποτάµου µόνο ως παιδαγωγική υποκρισία µπορεί να χαρακτηριστεί. 

Η επίσηµη παρέµβαση του ΥΠΕΠΘ για τα προπαρασκευαστικά τµήµατα ή τα 

ένταξης των παιδιών Ροµά εξαντλείται µέσω των σχετικών εγκυκλίων σε θέµατα που 

έχουν να κάνουν µε τον αριθµό των παιδιών ανά τµήµα ή τη σύσταση διεξαγωγής 

τεστ της γλωσσικής κατάρτισης αυτών των παιδιών, χωρίς παιδαγωγικές ή άλλου 

είδους επιστηµονικές υποδείξεις προς το δάσκαλο ή τη δασκάλα. Επιπλέον δεν 

υπάρχει ένα υλικό διδασκαλίας κατάλληλο για τα παιδιά Ροµά, το οποίο να είναι 

οργανωµένο σε αρχές της διδασκαλίας της Ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας, µιας και 

τα παιδιά Ροµά έχουν ως µητρική τη Ροµανή.  

 

Στόχοι της διδασκαλίας 

 

Βασικός σκοπός της λειτουργίας του προπαρασκευαστικού τµήµατος είναι ή 

ένταξη των παιδιών Ροµά στις κανονικές τάξεις του σχολείου. Από το τµήµα µας ήδη 

τρία παιδιά προσπαθούν να ενταχθούν σε κανονικά τµήµατα. Από το επόµενο δε 

διδακτικό έτος θα ενταχθούν κανονικά όλα. Σε τέσσερα παιδιά που πλησιάζουν στο 

επιτρεπτό όριο ηλικίας για τη φοίτηση στο σχολείο θα δοθεί το απολυτήριο 

δηµοτικού όπως ορίζουν οι σχετικές διατάξεις για την περίπτωση των κατατακτηρίων 

(Π.∆. 201/2001). 

Οι παρακάτω στόχοι διατυπώνονται χωρίς να έχουν ιεραρχική κατάταξη, αλλά 

στο σύνολό τους εµπλέκονται συνήθως στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

1.Να εµπεδώσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες Ροµά εκείνα τα επικοινωνιακά 

στοιχεία που θα τους/τις επιτρέψουν να χρησιµοποιούν την ελληνική µε 

επικοινωνιακή ακρίβεια και φυσικότητα µέσα από την παραγωγή δικών τους 

κειµένων για θέµατα, που διερευνούµε από κοινού µέσα στην τάξη και τα οποία να 

εµπλέκουν ταυτόχρονα γλωσσικές, µαθηµατικές, ιστορικές, πολιτικής αγωγής, 

µελέτης περιβάλλοντος κλπ διαστάσεις. 

2. Να διευρύνουν το επικοινωνιακό τους ρεπερτόριο και να εξοικειωθούν µε 

πιο απαιτητικά κείµενα αλλά και µε επίπεδα ύφους πέρα από το καθηµερινό σχολικό 

πχ εφηµερίδες, περιοδικά κλπ, ώστε στο πλαίσιο της επικοινωνιακής µεθόδου 

διδασκαλίας για την ελληνική ως δεύτερη να καλύπτουν καθηµερινά τα παιδιά του 

τµήµατος τέσσερις τουλάχιστον βασικές γλωσσικές αναγκαιότητες: παραγωγή 



προφορικού λόγου και οµιλίας, κατανόηση προφορικού λόγου, κατανόηση γραπτού 

λόγου και παραγωγή γραπτού λόγου ( Χαραλαµπόπουλος, Χατζησαβίδης 1997). 

3 Να διευκολυνθεί η εµπλοκή όλων των παιδιών και η δική µου ως δασκάλου 

σε βιωµατικού- επικοινωνιακού και συνεργατικού τύπου διδακτικές δραστηριότητες, 

για να µειωθεί η αποξένωσή τους, να γνωρίσουν και να δεχθούν τον εαυτό τους ως 

δυνάµενο να παρεµβαίνει µε την ανάπτυξη κοινωνικών και παρεµβατικών δεξιοτήτων 

για την ανάδειξη των προβληµάτων της περιοχής του ∆ενδροποτάµου και τη 

διεκδίκηση επίλυσης προβληµάτων τους µέσα από κείµενα που παράγουν τα ίδια τα 

παιδιά. Αυτός ο στόχος σηµαίνει ότι τις αντίστοιχες εκπαιδευτικές διαδικασίες τις 

χαρακτηρίζει η από κοινού συν-διερεύνηση των προβληµάτων και η από κοινού 

διαµόρφωση των εκάστοτε σκοπών και στόχων µιας και στα πλαίσια καταγραφής της 

Ροµανές, της γλώσσας των παιδιών Ροµά, τα ίδια τα παιδιά είναι αυτά που 

καταγράφουν και εγώ αυτό που µαθαίνει προκειµένου να χρησιµοποιώ τη γλώσσα 

του σωστά για κάθε επικοινωνιακή κατάσταση (Φρέιρε,1977β, Macedo,2004, 

Cummins,1999, ο.π.). 

4 Από τα παραπάνω προκύπτει κριτική συνειδητοποίηση ως κορµός κάθε 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως την έχει ορίσει ο Φρέιρε σύµφωνα µε τον οποίο ή 

κριτική συνειδητοποίηση ορίζεται ως ή διαδικασία εκείνη µε την οποία οι άνθρωποι, 

όχι ως δέκτες, αλλά ως υποκείµενα, που αποκτούν γνώση, κατορθώνουν κάποια 

βαθιά επίγνωση τόσο για την κοινωνικοπολιτιστική πραγµατικότητα που 

διαµορφώνει τη ζωή τους όσο και για την ικανότητά τους να διεκδικούν για να 

διαµορφώσουν την πραγµατικότητα. Έτσι ο άνθρωπος κατανοείται ως ον που υπάρχει 

µέσα στον κόσµο και µε τον κόσµο (Φρέιρε, 1977,β). 

 

Υλικά διδασκαλίας -Παραγωγικά θέµατα 

 

Ως τέτοια χρησιµοποιούµε:  

1.τα δικαιώµατα του παιδιού.  

2. καθηµερινές εµπειρίες των παιδιών µέσα από τις οποίες φαίνεται να 

παραβιάζονται βασικά δικαιώµατα του ανθρώπου. 

3. κείµενα από όλα τα βιβλία του δηµοτικού σχολείου προκειµένου να 

ανταποκριθούν στη στοχοθεσία µας. 

4. θέµατα από εφηµερίδες. 

5. γεγονότα από την τηλεόραση. 

6. φωτογραφίες. 

7 λογοτεχνικά κείµενα, τσιγγάνικα παραµύθια, σύγχρονα τραγούδια κλπ. 



8. ιστορικές πηγές κλπ 

9. παγκόσµιες µέρες του ΟΗΕ 

 

 

Μέθοδος  

 

Από τη διαµόρφωση των στόχων προκύπτει ότι στα πλαίσια της µεθοδολογίας 

η επικοινωνιακή τεχνική αποκτά διαστάσεις ουσίας και όχι µιας απλής τεχνικής για 

κάθε παραγωγικό θέµα. Αυτό για µας είναι ή ουσία της συνειδητοποίησης και της 

δηµοκρατίας . 

Κάθε παραγωγικό θέµα από αυτά που αναφέρθηκαν το οποίο περιγράφει και 

κωδικοποιεί µια κατάσταση της ζωής, που µπορεί να ανταποκρίνεται στην εµπειρία 

των παιδιών Ροµά του ∆ενδροποτάµου ή να µην ανταποκρίνεται, που ενδεχοµένως να 

αποτελεί καθηµερινό βίωµα αποκλεισµού ή να αποτελεί δικαίωµα από το οποίο 

αποκλείονται αυτά τα παιδιά, αποκωδικοποιείται µέσα στην τάξη (Φρέιρε,1977α). 

Στη συνέχεια όλα τα παιδιά από κοινού θα γράψουν ένα κείµενο, άλλοτε προς 

κάποιον αποδέκτη πχ διευθυντές, δήµαρχο, δασκάλους/ες κλπ, άλλοτε για δική τους 

χρήση. 

 

Παραδείγµατα δηµιουργικών κειµένων 

 

1ο Ατύχηµα στην εθνική  

(όπως γράφτηκε από τα παιδιά) 

∆ευτέρα 28 Μαρτίου 2005. 

«Κύριε ∆ήµαρχε, κύριε αστηνόµε 

Την Πέµπτη 24 Μαρτίου µετά το σχολείο τα κορίτσια πήγεναν στο σπίτι τους. 

Το σπίτι τους είναι στα γουρουνάδικα και για να έρθουν στο σχολείο πρέπει να 

περάσουν τον πιο κεντρικό δρόµο Θεσσαλονίκη- Αθήνα. Ο δρόµος δεν έχει άσπρες 

γραµές, δενέχει φανάρια, τα αυτοκίνητα τρέχουν µε 120 και τα παιδιά τον περνούν µε 

τα πόδια. Προχθές το µεσιµέρι µετά τη γιορτή ένα αυτοκίνητο χτίπισε τη συµαθήτριά 

µας τη Μαρία και τη µικρή την αδερφή της τη Ραφαέλα. Τα κορίτσια είναι στο 

νοσοκοµείο. Η µαρία είναι µε σπασµένη τη µέση και ή µικρή τραυµατισµένη. 

Κύριε ∆ήµαρχε κάντε κάτι να έρχονται τα παιδιά στο σχολείο µε ασφάλια. 

Κάντε µια γέφυρα για να µην έχουµε άλλο ατύχηµα». 

 

2ο ιστορία των Ροµά 



Α. «Πήραµε το βιβλίο της ιστορίας και διαβάσανε τα περιεχόµενα για να 

δούµε αν γράφει κάτι για τους Ροµά. Το βιβλίο γράφει για τους Έλληνες, τους 

Ρωµαίους, τους Βυζαντινούς, τους Άβαρους, τους Πέρσες, τους Άραβες, τους 

Βουλγάρους, τους Τούρκους κλπ. Πουθενά όµως για τους Ροµά. έπρεπε να γράφει 

και για τους Ροµά. Αυτό είναι λάθος του βιβλίου. Αυτό το έκανα επίτηδες». 

Β. «Πήγαµε στη βιβλιοθήκη του σχολείου για να ζητήσουµε βιβλίο ιστορίας 

των Ροµά. Η κυρία Γεωργία µας είπε ότι δεν έχει τέτιο βιβλίο»  

 

3ο δικαίωµα στη µητρική γλώσσα 

∆ευτέρα 21 Φεβρουαρίου 2005-04-25 

«Ηµέρα της Μητρικής Γλώσσας 

Το κάθε παιδί σκέφτεται και µιλά τη γλώσσα που έµαθε από τη µαµά του 

Είµαστε παιδιά Ροµά και µιλάµε Ροµανές στο σπίτι» 

 

Συµπεράσµατα. 

 

Από τα παραπάνω εκπαιδευτικά περιστατικά προκύπτουν νέες διαστάσεις και 

προκλήσεις για την εκπαίδευση γενικά αλλά και ιδιαίτερα για την εκπαίδευση των 

παιδιών Ροµά και ότι αυτές µπορούν να συµβάλλουν αφενός προς µια διαπολιτισµική 

εκπαίδευση χωρίς εκπτώσεις για κάποιας κατηγορίας παιδιά και αφετέρου 

καθηµερινού προβληµατισµού για τη διάχυσή της στο σύνολο του εκπαιδευτικού 

θεσµού. Έτσι τίθεται καθηµερινά µέσα από την διερεύνηση των εκπαιδευτικών 

καταστάσεων το ζήτηµα της δηµοκρατίας στο σχολείο. Ο Τσόµσκι για το θέµα της 

δηµοκρατίας στο σχολείο θα πει « κάθε σχολείο που πρέπει να επιβάλει τη 

διδασκαλία της δηµοκρατίας είναι εξ αρχής ύποπτο…Αν τα σχολεία ήταν πραγµατικά 

δηµοκρατικά, µε την έννοια ότι πρόσφεραν στα παιδιά τις δυνατότητες να βιώσουν τη 

δηµοκρατία µέσω της έµπρακτης εφαρµογής της δεν θα υπήρχε ή ανάγκη να τα 

προσηλυτίζουν µε κοινοτοπίες σχετικά µε τη δηµοκρατία» (Τσόµσκι, 2002, 62). Αυτό 

ως πρώτη διαπίστωση για καθηµερινό προβληµατισµό του/της κάθε δασκάλου/ας 

απέναντι στο ιδεολόγηµα της δήθεν ισότιµης µεταχείρισης των παιδιών όλων των 

πολιτισµικών µειονοτήτων από το εκπαιδευτικό σύστηµα. Ακόµα και για το σχολείο 

του ∆ενδροποτάµου προκαλούνται ερωτήµατα, που έχουν να κάνουν µε το σεβασµό 

στην ιστορική ταυτότητα των Ροµά, όταν στο σχολείο δεν υπάρχει ένα βιβλίο 

Ιστορίας των Ροµά και των διώξεων που έχουν υποστεί. Τυχαία άραγε επιλογή; 

προφανώς η απάντηση στο ερώτηµα κρύβεται στην τοποθέτηση του Τσόµσκι. Αν σε 

αυτό προστεθεί και το γεγονός των κινδύνων, που διατρέχουν τα παιδιά Ροµά κατά 



την καθηµερινή πρόσβασή τους στο σχολείο του ∆ενδροποτάµου, τότε ο ισχυρισµός 

του Τσόµσκι περί ανυπαρξίας της δηµοκρατίας στο σχολείο αποκτά ένα επιπλέον 

ακλόνητο έρεισµα. 

∆εύτερη διαπίστωση έχει να κάνει σε συνδυασµό µε την προηγούµενη ότι 

στην εκπαίδευση έχουµε µπροστά µας καταστάσεις και αυτές ως εκπαιδευτικοί 

πρέπει καθηµερινά να εξετάζουµε. Είναι άπειρες αυτές οι καταστάσεις και για κάθε 

περίπτωση εµπλέκονται παράγοντες, οι οποίοι διαµορφώνουν πλαίσια αποκλεισµών. 

Αυτή ή διαδικασία σηµαίνει ότι συµπαρασύρεται σε επαναδιαπραγµάτευση ο ρόλος 

των εκπαιδευτικών και των µαθητών και µαθητριών. 

Όταν τοποθετούµε η αναθέτουµε στους µαθητές και στις µαθήτριες το ρόλο 

του ερευνητή, στην ουσία επαναπροσδιορίζουµε το ρόλο των κύριων συντελεστών 

της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Ο επαναπροσδιορισµός των ρόλων προφανώς και 

είναι συνδεδεµένος µε τους εκπαιδευτικούς στόχους που περιγράψαµε στους οποίους 

καθρεφτίζεται η καθηµερινή συν-διαπραγµάτευση και συµµετοχή µας δασκάλου και 

µαθητών/τριών στη δράση και στην σκέψη, που βγαίνουν από τη συγκεκριµένη 

εµπειρία µας. Όλα αυτά προκύπτουν από την ανάµειξή µας σε διάφορες διαδικασίες 

που απαιτούν καθηµερινή κοινωνική αλλαγή στην οπoία δεν µπορεί η εκπαίδευση και 

η διδασκαλία όπως και η εκπαιδευτική έρευνα να παραµένουν αµέτοχες µε το 

πρόσχηµα της ουδετερότητας (Φρέιρε, 1977β,ο.π., Oliveira R, Oliveira M, 1985 183). 

Στην εκπαιδευτική διαδικασία µια µεθοδολογία ή οποία µπορεί να αποτύχει 98%, ο Γ. 

Τσιάκαλος το τονίζει συνεχώς ότι αν στις 2% πετυχαίνει θετικά αποτελέσµατα, αυτές 

τις δυο φορές οφείλουµε να τις επαναλαµβάνουµε από δω και πέρα, γιατί ή 

εκπαιδευτική διαδικασία δεν είναι µόνο ποσοτικές αναλύσεις, αλλά καθηµερινές 

διαδικασίες αλληλεπίδρασης.  

H παραπάνω θεώρηση καθιστά τη διδακτική πράξη, πράξη πολιτισµού 

έχοντας συνεχώς υπόψη ότι πολιτισµός δεν είναι µια φολκλόρ διαδικασία ή 

αναπαραγωγή µόνο των προσδοκώµενων προτύπων συµπεριφοράς και 

νoηµατοδοτήσεων, θεωρήσεις που αγνοούν συστηµατικά τις εγγενείς σχέσεις 

εξουσίας στην πολιτισµική παραγωγή. Στην προσέγγισή µας η διάσταση της µελέτης 

ενός πολιτισµού αφορά τη φύση του ίδιου του πολιτισµού µέσα από την καθηµερινή 

δυναµική του και πως αυτός επηρεάζει τον τρόπο σκέψης, τα συναισθήµατα, τις 

πεποιθήσεις των ανθρώπων, τη χρήση της γλώσσας και τη συµπεριφορά τους. Κατ’ 

αυτό τον τρόπο υιοθετούµε µια πολιτικοποιηµένη διδακτική πράξη χρησιµοποιώντας 

ένα σύγχρονο ορισµό του πολιτισµού, στην ουσία του οποίου βρίσκεται η µορφή µιας 

διαρκώς εξελισσόµενης επινόησης προς επιβίωση, που βασίζεται στην 

προσαρµοστική αλλαγή, ή οποία καθιστά ικανές τις κοινωνικές οµάδες να 



αντιµετωπίζουν τα προβλήµατα επιβίωσης σε ένα συγκεκριµένο περιβάλλον. Είναι 

αυτό το είδος του πολιτισµού που πρέπει να κατακτήσουν τα παιδιά µειονοτήτων ή 

πολιτισµικών µειονοτήτων που βιώνουν συνθήκες κοινωνικού αποκλεισµού, και όχι 

ένα φολκλορ εξιδανικευµένο απολίθωµα πολιτισµού βασισµένο σε ουτοπικές 

θεωρήσεις του πλουραλισµού (Bullivant,1997, 75-85)  

Η παραγωγή του κειµένου είναι ένας τρόπος ανάδειξης της δόµησης των 

κοινωνικών σχέσεων και εκτέλεσης διαφόρων πολιτισµικών δραστηριοτήτων και 

στην περίπτωσή µας της ανάδειξης προβληµάτων και της διεκδίκησης επίλυσής τους. 

Έτσι νοµιµοποιείται η γνώση που πηγάζει από τις εµπειρίες ζωής µέσα σε συνθήκες 

αποκλεισµού στην κοινότητα των παιδιών Ροµά. Η µάθηση της ελληνικής για τα 

παιδιά Ροµά έχει να κάνει µε ένα ευρύ «ρεπερτόριο», το οποίο αρχίζει µε την 

αναγνώριση της εµπειρίας του βιωµατικού κόσµου και χρησιµοποιεί αυτή την 

εµπειρία ως βάση για τη διεύρυνση των όσων γνωρίζουν και µπορούν να κάνουν, 

κάτι που µπορεί να ισχύει και για όλα τα παιδιά µειονοτήτων και πλειοψηφίας. Η 

σχέση όµως της εκπαίδευσης µε το βιωµατικό κόσµο ανήκει στη φύση ενός λεπτού 

και δύσκολου διαλόγου µεταξύ της κουλτούρας του σχολικού θεσµού και της 

υποκειµενικά βιωµένης εµπειρίας (Kalantzis, Cope, 2004, 18-19). Αποτελεί όµως 

πρόκληση για τη σύγχρονη εκπαίδευση ή µετατροπή της γνωστής πλέον και 

αναγνωρισµένης διαφορετικότητας σε παιδαγωγικό πλεονέκτηµα µιας και η 

µονογλωσσία πλέον και για τον αναπτυγµένο Βορρά αποτελεί ένα µύθο (Ferreiro32) 

Φαίνεται και από την περίπτωσή µας ότι αποκτά ιδιαίτερη αξία για όλα τα 

παιδιά ο γραµµατισµός, όταν δεν εξετάζονται η ανάγνωση και η γραφή ως γνωσιακές 

δεξιότητες έξω από το περιβάλλον τους αλλά ως κοινωνικές και πολιτισµικές 

δεξιότητες συνειδητοποίησης. Τα παιδιά δεν βλέπουν µόνο από µια άλλη σκοπιά 

πόσο σηµαντικό και χρήσιµο είναι το γράψιµο, αλλά αρχίζουν να θεωρούν τον εαυτό 

τους συγγραφέα και να συνειδητοποιούν ότι το γράψιµο είναι µια κοινωνική ευθύνη 

για άτοµα που προέρχονται από αποκλεισµένες οµάδες. Τα παιδιά δεν µαθαίνουν τη 

γλώσσα ως ένα αφηρηµένο σύστηµα συµβόλων, αλλά ως ένα εργαλείο, που το 

καταλαβαίνουν και το χρησιµοποιούν στις αλληλεπιδράσεις τους µε τον κόσµο 

(Τρέσσου, Μητακίδου, 2002, 25). 
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διαθεµατικότητα στην Εκπαίδευση. Σύλλογοι Μετεκπαιδευοµένων και 

Μεταπτυχιακών στο ΠΤ∆Ε-ΑΠΘ. ΑΠΘ. Θεσσαλονίκη. ΑΠΘ- ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΕΙΟ 

∆ΗΜ. ΓΛΗΝΟΣ  

 

Πηγές 

Ν. 1566/85 

Προγράµµατα Σπουδών Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης, 

Θεωρητικές Επιστήµες, 2000. Αθήνα. ΥΠΕΠΘ. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο  

∆ιαθεµατικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραµµάτων Σπουδών Υποχρεωτικής 

Εκπαίδευσης, 2002. Αθήνα ΥΠΕΠΘ-Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 

Βιβλία ∆ασκάλου Ε΄ και Στ΄τάξεων ∆ηµοτικού Σχολείου 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Παράγοντες διδασκαλίας 

 

 

1. Παιδαγωγικές προθέσεις –σκοποί, επιδιώξεις 

2. Περιεχόµενο διδασκαλίας- γνωστικό αντικείµενο –ύλη κλπ 

3. Μέθοδοι διδασκαλίας- µοντέλα, σχέδια διδασκαλίας, 

οργάνωση µαθήµατος, τεχνικέςκλπ 

4. Μέσα που χρησιµοποιούνται κατά το µάθηµα 

 

 

 

Κατηγορίες προϋποθέσεων στο σχεδιασµό και την υλοποίηση 

 

1. ανθρωπογενείς παράγοντες 

2. κοινωνικές και πολιτισµικές συνθήκες. (Τσιάκαλος 1992) 
 

 


